

承德双滦区 2022—2023 学年度第一学期八年级语文期末统考试卷

语文试卷

注意事项：1. 本试卷共 8 页，总分 120 分，考试时间 120 分钟。

2. 答题前，考生务必将姓名、准考证号填写在试卷和答题卡的相应位置。

3. 所有答案均在答题卡上作答，在本试卷或草稿纸上作答无效。答题前，请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。

4. 答题时，请在答题卡上对应题目的答题区域内答题。

5. 考试结束时，请将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分

(1~4 题 20 分)

1. 阅读下面的文段，回答后面的问题。(6 分)

用不着为一次小小的挫折而痛哭流涕。人生本来就充满坎坷，没有创伤的珍珠贝，怎会有闪烁迷人的晶莹？diē 几次跤，摔几次跟头，是经常的事。如果在一条阴沟里都翻了船，你的人生一定苍白，绝对不会生动。如果败了，我可以从头再来，如果胜了，我可以把脚下的基础 hāng 实。

(1) 给加点的词语注音。(2 分)

创伤_____

(2) 根据拼音写出相应的汉字。(2 分)

diē() 几次跤 hāng() 实

(3) 画线语句中有一处标点有误，请提出修改意见。(2 分)

2. 在下列横线上填写出相应的句子。(5 分)

(1) _____，飞鸟相与还。[陶渊明《饮酒》(其五)]

(2) _____？烟波江上使人愁。(崔颢《黄鹤楼》)

(3) 角声满天秋色里，_____。(李贺《雁门太守行》)

(4) 《得道多助，失道寡助》中指出决定战争胜负的三要素之间的关系的句子是：_____, _____, _____。

3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(3 分) ()

① 我们妥善应对自然灾害和突发事件，有序化解社会矛盾，建立健全机制，强化源头防范，_____人民生命安全，维护良好的社会秩序。

② 少数政府机关工作人员乱作为，一些腐败问题_____，有的为官不为，在其位不谋其政，该办的事不办。

③ 中国是法治国家，不论是谁，_____是触犯了党纪国法，_____要依法依纪严肃查处、惩治。

- A. 保证 惊心动魄 只要 就 B. 保障 惊心动魄 只有 才
C. 保障 触目惊心 只要 就 D. 保证 触目惊心 只有 才

4. 综合性学习。(6 分)

材料一 近几年，随着智能手机的普及，各种实用的移动端软件也应运而生，针对学生群体的多款作业软件也异军突起。很多同学在做作业时，遇到不会的问题，不再问老师和家长，而是直接去网上搜解题方法。

材料二 某八年级语文老师要求学生在假期读课标规定的名著。小明说，网上有电子书，就用不着去书店买纸质书了。

(1) 用简洁的语言概括上述两则材料所表达的主要内容。(3 分)

(2) 针对众多学生使用“作业软件”这件事，你班准备开展“作业软件使用利弊谈”班会活动，请你从利弊两个角度各陈述一条理由。(3 分)

第二部分

(5~21 题 50 分)

一、阅读下面这两首诗，回答文后问题。(7 分)

春望

国破山河在，城春草木深。
感时花溅泪，恨别鸟惊心。
烽火连三月，家书抵万金。
白头搔更短，浑欲不胜簪。

钱塘湖春行

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。
几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。
乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。
最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

5. 下列关于这两首诗的赏析有误的一项是(3 分) ()

- A. 《春望》一诗全篇情景交融，感情深沉，而又含蓄凝练，言简意赅，充分体现了“沉郁顿挫”的艺术风格。
B. 《春望》一诗尾联表达了诗人在战火连绵时期收到家书时更加忧国思家的感情。
C. 《钱塘湖春行》颈联用“没马蹄”写出了西湖畔春深草密、绿色醉人的景象。
D. 《钱塘湖春行》中诗人善于把握景物特征，运用最准确、最有表现力的词语加以描绘和渲染。

6. 同样是写春景，试结合画线语句分析两首诗表现的情感有何不同。(4 分)

二、阅读下面文言文，回答文后问题。(12分)

【甲】北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉。子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

(《愚公移山》)

【乙】发鸠之山，其上多柘木。有鸟焉，其状如鸟，文首^①、白喙^②、赤足，名曰精卫，其鸣自^③。是炎帝之少女，名曰女娃。女娃游于东海，溺而不返，故为精卫，常衔西山之木石，以堙于东海。

(《精卫填海》选自《山海经》)

【注】①文首：头上有花纹。②喙：鸟嘴。③其鸣自^③：它的叫声像在呼唤自己的名字。^③：呼唤。“精卫”本是这种鸟叫声的拟音，所以说“自^③”。

7. 解释下列句子中加点的词语。(4分)

- (1) 杂然相许 许：_____
- (2) 寒暑易节 易：_____
- (3) 名曰女娃 曰：_____
- (4) 以堙于东海 埋：_____

8. 把下列句子翻译成现代汉语。(4分)

(1) 以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？

(2) 女娃游于东海，溺而不返，故为精卫。

9. 摘录出【乙】文中最能体现精卫精神品质的句子。(2分)

10. 【甲】寓言故事《愚公移山》和【乙】神话传说《精卫填海》反映的一个共同主题是什么？(2分)

三、阅读下面文字，回答文后问题。(12分)

梦幻视觉“水立方”

国家体育场——“鸟巢”以它充满阳刚之气的独特外形吸引了世人的目光，而与它并肩而立的国家游泳中心，则以一种柔美风格，与“鸟巢”共同在北京城的北部构成了一幅和谐的画面。与“鸟巢”一样，国家游泳中心也有一个别具一格的名字——“水立方”。

(一) 阳光下晶莹的水滴

“水立方”设计精妙，它看上去晶莹通透，具有梦幻般独特的视觉效果。它是一个177米乘177米，高31米的方形建筑。看起来形状很随意的建筑立面遵循严格的几何规则，立面有11种不同的形状。内层和外层都安装有充气的枕头，梦幻般的蓝色来自外面那个气枕的第一层薄膜，因为弯曲的表面反射阳光，所以使整个建筑的表面看起来像是阳光下晶莹的水滴。而如果置身于“水立方”内部，感觉则会更奇妙，你会看到，那些气枕像海洋里的一个个水泡。

(二) 奇妙自洁不沾尘土

“水立方”从材料到结构完全是一个创新的建筑，蕴含着极高的科技含量。它的外围采用新型的环保节能ETFE(聚四氟乙烯)膜材料，覆盖面积达到10万平方米，是目前世界上最大的ETFE应用工程。ETFE项目经理詹姆斯先生说：“它是一个双层ETFE系统，外面一层里面一层。从这个角度来讲，它是第一个，是世界独一无二的。”这种ETFE膜材料的质量只有同等大小玻璃的1%，韧性好，又能吸收更多的阳光，并且不会自燃。另外，它们还有奇妙的自洁功能，不黏附尘土，风一吹，尘土就走了。

(三) 覆盖计划大量节水

拥有3个巨大游泳池的水立方，每小时蒸发掉的水就要超过一吨。有没有可能避免这种浪费呢？“水立方”的建设者们在设计之初就有过周全的考虑。他们考虑在游泳池不用的

晚上用塑料布或其他材料将整个池水覆盖。覆盖计划包括了整个“水立方”的比赛池、戏水大厅等，这样就可以节约大量的水。

除此之外，“水立方”的另一个环保功能是收集和循环利用雨水，这是充分体现“水立方”科技、绿色设计理念的一个技术亮点。落到水立方房顶上的雨水会汇集到建筑物下面的一个中心储蓄池中，这些被收集来的雨水将被循环利用。

(有删改)

- 11.如果说“鸟巢”因其雄伟壮观，表现出一种阳刚之美的建筑风格，那么“水立方”则因其_____，展现出一种_____的建筑风格。(2分)

- 12.本文(一)中画线的句子运用了打比方的说明方法，请简要分析其作用。(3分)

- 13.下面句中加点的词能否删去？为什么？(3分)

外围采用新型的环保节能 ETFE(聚四氟乙烯)膜材料，覆盖面积达到 10 万平方米，是目前世界上最大的 ETFE 应用工程。

- 14.“水立方”的设计贯穿了绿色环保的理念，在本文(三)中，这一理念具体体现在哪两个方面？(2分)

- 15.有人担心“水立方”的外层薄膜容易堆积灰尘，影响美观，请你根据选文内容对此作出回答。(2分)

四、阅读下面文字，回答文后问题。(13分)

默读父亲

①我是父亲最小的儿子。“爹疼满崽”这句话便成了父亲爱的天平向我倾斜时搪塞哥哥姐姐们的托词了。在我 10 岁那年，我生病躺在了县城的病床上，我突发奇想地让父亲给我买冰棍吃。父亲拗不过我，便只好去了。那时候冬天吃冰棍的人极少，大街上已找不见卖冰棍的人。整个县城只有一家冰厂还卖冰棍，冰厂离医院足足有一华里地，父亲找不到单车，便步行着去。一时半晌，父亲气喘吁吁满头大汗跑回来，一进屋，便忙不迭解开衣襟，从怀里掏出一根融化了一大半的冰棍，塞给我，嘴里却喃喃地说道：“怎么会化了呢？见人家卖冰棍的都用棉被裹着的呢！”

②初二那年，我的作文得了全省中学生作文竞赛一等奖，这在小镇上可是开天辟地头一遭的事儿。学校为此专门召开领奖会，还特地通知父母届时一起荣光耀光；等到参加领奖会的那天，父亲一大早便张罗开了，还特地找出不常穿的一件中山装给穿上。可当父亲已跨出家门踏上路时，任性而虚荣的我却大大地扫了父亲的兴：“爸，有妈跟我去就成了，你就别去了。”父亲充满喜悦的脸一下子凝固了。那表情就像小孩子欢欢喜喜跟着大人去看电影却被拦在了门外一般张皇而又绝望。迎着爸妈投放给我的疑惑的眼神，我好一阵不说话，只是任性地待在家里不出门。父亲犹疑思忖了半刻，用极尽坦然却终究掩饰不住的有些颤抖的声音说：“爸这就不去了。”父亲已经破译出了我心底的秘密：我是嫌看似木讷、敦厚且瘦黑而显苍老的父亲丢我的人啊！看看父亲颓然地回到屋里，我这才放心地和妈妈兴高采烈地去了学校。可是，颁奖大会完毕后，却有一个同学告诉我：你和你妈风风光光地坐在讲台上接受校领导授奖和全校师生羡慕的眼光时，你爸却躲在学校操场一隅的一棵大树下，自始至终注视这一切呢！顿时，我木然，心里漫上一阵痛楚……

③父亲最让我感动的是我 17 岁初入大学的那年。我刚入大学的时候，寝室里住了 4 个同学，每个人都有一只袖珍收录机，听听节目、学学英语，很让人眼馋。后来，与其说是对别人的羡慕，倒不如说是为了维护自己的自尊，我走了 60 里地回到家，眼泪汪汪地跟父母说：“我要一只收录机。”父亲听了，一个劲地叹气，母亲则别过头去抹泪。我心一软，两手空空连夜赶回学校。过了一段时间，父亲到学校找到我。将我叫到一片树林里，说：“孩子，你不要和人家攀比，一个人活的是志气。记住，不喝牛奶的孩子也一样长大。”我正掂量着父亲这句话，父亲已从怀里掏出一样东西放在我手上；伸开手来，正是一只我心仪已久的袖珍收录机。

事后我才知道父亲是进城抽了 500 毫升血给换来的。“不喝牛奶的孩子也一样长大”就是父亲这句话,让我在以后的日子里一次又一次地找到了做人的自尊,也让我得以活出了一个男人的伟岸。

④父亲没能活到 60 岁便病逝了。记得父亲临终的时候,他将枯槁的手伸向我,我将手放在父亲的手心里,父亲极力想握紧我的手,但父亲已无能为力了。是的,父亲虽然没能扶携和目送我走更长更远的路,但是,父亲一生积攒的种种力量已渗透到我生命中来——我的生命只不过是父亲生命的另一种延续。

16. 这篇文章主要写的人物是父亲,说说作者通过哪三件事来刻画父亲的形象。(3 分)

17. 第②段中,最后一句话“心里漫上一阵痛楚”,表达了“我”怎样的心情?(4 分)

18. 第③段中父亲所说的“不喝牛奶的孩子也一样长大”,你是如何理解这句话的?(3 分)

19. 如何理解“父亲一生积攒的种种力量已渗透到我生命中来——我的生命只不过是父亲生命的另一种延续”这句话?(3 分)

五、根据你对文学名著的阅读,回答后面的问题。(6 分)

20. 根据你对《昆虫记》的了解,选出不是评论《昆虫记》的一项(3 分) ()

- A. 法布尔像侦探似的长时间追踪观察昆虫,用观察和实验的方法研究昆虫的本能和习性,记录了各种昆虫真实的生活状态。
- B. 法布尔以人性观察虫性,熔毕生的研究成果和人生感悟于一炉,《昆虫记》处处洋溢着对生命的尊重,对自然万物的赞美。
- C. 法布尔像哲学家一般地思,像美术家一般地看,像文学家一般地写。诞生《昆虫记》的荒石园,成了人类朝圣的精神圣地。
- D. 法布尔在《昆虫记》中尖锐地指出:农药的使用严重污染了自然环境,旨在唤醒民众的环保意识,提议人们要热爱小动物。

21. 在《昆虫记》中,你最喜欢的昆虫是什么?说说你喜欢的理由。(3 分)

第三部分

(22 题 50 分)

22. 根据要求作文。(50 分)

题目:那一次,我哭了

要求:①有真情实感;②文体自定;③不得套写、抄袭;④不少于 600 字;⑤文章中不要出现真实的地名、校名和人名。

参考答案

承德双滦区 2022—2023 学年度第一学期八年级语文期末统考试卷 语文试卷

第一部分

1. (1)chuāng shāng (2)跌 夯 (3)把“从头再来”后面的逗号改为分号。
2. (1)山气日夕佳 (2)日暮乡关何处是 (3)塞上燕脂凝夜紫 (4)天时不如地利 地利不如人和
3. C
4. (1)示例:网上作业软件和电子书的种类多、内容丰富,操作简便,所以它们受到学生青睐。
(2)利:示例:网络上资源丰富,可以解决很多疑难问题,方便快捷;运用得当,是课堂学习的有益补充,还可以提供同一问题的不同解题方案。 弊:示例:一遇到问题就使用“作业软件”,久而久之不愿独立思考问题,会产生依赖性;对于自觉性(自控力)差的学生,“搜作业”就变成了纯粹的“抄答案”,不利于学生的学习和成长。

第二部分

- 一、5. C[提示:“没马蹄”写出了西湖畔春草还没有长高,才刚刚没过马蹄的景象,而不是“春深草密”。]
6. ①“国破山河在,城春草木深”通过描写国都沦陷后城池破败、荒草丛生的景象,痛切地传达了诗人忧国伤时、念家悲己的感情。②“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”则通过描写莺燕活动,体现了早春的勃勃生机,抒发了诗人对西湖早春美景的喜爱和赞美之情。
- 二、7. (1)赞同 (2)更替 (3)叫作 (3)填塞
8. (1)凭你老迈的年纪和残余的气力,连山上的一棵草都动不了,又能把泥土石头怎么样呢? (2)女娃去东海游玩,溺水身亡,再也没有回来,因此(所以)化为(变为)精卫鸟。
9. 常衔西山之木石,以堙于东海。
10. 表现古代人民征服(改造)自然的愿望和顽强的毅力(坚持不懈的精神)。

参考译文:

【乙】发鸠山上长了很多柘树。树林里有一种鸟,它的样子像乌鸦,头上羽毛有花纹,有白色的嘴巴和红色的脚,它的名字叫精卫,它的叫声像在呼唤自己的名字。这其实是炎帝的小女儿,名叫女娃。有一次,女娃去东海游玩,溺水身亡,再也没有回来,因此(所以)化为(变为)精卫鸟,经常衔回西山的树枝和石块用来填塞东海。

- 三、11. 梦幻晶莹 柔美
12. 通过打比方,形象生动地说明“水立方”的晶莹美丽。
13. 不能删去。“目前”从时间上进行限制,说明了“水立方”的“ETFE 应用工程”只是当前世界上最大的工程。如果删去,不能体现说明文语言的准确性、严谨性。
14. 池水覆盖可减少水蒸发(或“池水覆盖可节约大量的水”);可收集和循环利用雨水。
15. “水立方”的外围采用新型的环保节能 ETFE(聚四氟乙烯)膜材料,有奇妙的自洁功能。(或:它们不黏附尘土,风一吹,尘土就走了。)
- 四、16. 父亲在冬天为病中的儿子买冰棍;父亲躲在角落里注视儿子的颁奖典礼;父亲给儿子买收录机并教育儿子如何做人。

17. 为父亲爱子之行为而感动,为自己不理解父亲的心意而内疚、后悔。
18. 示例:没有优裕的物质生活同样可以生存,人活的是志气。
19. 父亲对子女的爱,以及做人要有自尊、活出男人的伟岸,不与别人攀比的人生态度,对“我”产生了巨大的影响,“我”决心学习父亲,像他那样生活、做人。
- 五、20. D[提示:法布尔的《昆虫记》中没有此内容。“尖锐地指出:农药的使用严重污染了自然环境,旨在唤醒民众的环保意识,提议人们要热爱小动物”是蕾切尔·卡森写的《寂静的春天》中的内容。]
21. 示例:我最喜欢的昆虫是:螳螂;喜欢的理由:凶残但机警,生活能力强,但在它拥有生命的初期,也会牺牲在个头儿最小的蚂蚁的魔爪下。

第三部分

22. 第一,审题。题目“那一次,我哭了”,首先强调的是“那一次”,具体指哪一次,可以理解为生活中我们记忆最深刻的,或者最难忘的一次,可以是某次被朋友感动,也可以是在某个不经意间体会到了父母的不易等等。总之,这样的一次让你的思想有了新的认识和理解。接着要考虑的是“我哭了”,所以在叙述时就要特别注意这件事情是为什么让“我”流泪,“我”又从中体会到了什么。
第二,立意。可以是“我”得到老师的鼓励、同学的认可无比激动,激动得哭了,感受到集体的温暖。也可以是“我”经过努力取得比赛的成功,高兴得哭了,体味到拼搏就能成功的道理,而感到欣慰。
第三,选材。可以写自己参加五千米长跑比赛,比赛的过程非常艰辛,当自己要停下时,有同学的加油声和呐喊声冲击耳膜,让自己振奋,咬牙坚持跑完全程,取得第三名的成绩,得到老师的赞赏、同学的鼓励而流下激动的眼泪;也可以写自己参加暑期军事夏令营,闭营典礼上的哭泣,回想军训的一幕幕,回想教官的严格要求,回想自己吃过的苦、流过的汗,和队友们结下的深厚友谊,如今分离,真是难舍难分,流下眼泪。